Ukoly z matematiky a fyziky
na tyden od 13.4.2020 do 19.4.2020

Matematika

1. RozSirovani zlomki
2. Zlomky - opakovani

Fyzika

1. Méfeni hmotnosti (kapaliny)
2. Hustota - ivod

Matematika

1. Kratit zlomky uz umime. Kdyz méme napiiklad zkratit zlomek % (do za-
kladniho tvaru), udélame to tak, 7e ¢itatele i jmenovatele vydélime (nejvét-
§im) spoleénym délitelem. Tedy
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Kdyz délame z levého zlomku ten pravy, prechazime zleva doprava, fikame,
ze zlomek kratime. RozSifovani je prechod zprava doleva. Kdyz mame tedy
zlomek rozsitit néjkym cislem, znamend to, 7ze Citatele i jmenovatele méme
timto ¢islem vynasobit.

Pt.: Rozsitte zlomek% ¢islem 7.
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Poznamka:

Pfi rozsitovani stejné jako pii kraceni sice zlomek zménime, ale neméni se
¢islo, které tento zlomek vyjadiuje. Zlomky 17 a 1—74 jsou tedy riuzné,
ale vyjadiuji stejné ¢islo - ¢islo 0,5, které je na ¢iselné ose mezi 0 a 1 presné
uprostied. Kdyz tedy budeme pséat 1—:7% budeme tim myslet, Ze tyto zlomky
vyjadiuji stejné cislo.

1. Vypliite PDF "Zlomky".



Fyzika

. Popiste, jak byste zmérili hmotnost kapaliny. Napt.: Mate sklenici plnou
limonéady a chce zjistit, kolik samotna limonada vazi. Jak to udélate?(Mate
k dispozici vahy podle vlastniho vybéru, nemusite pouZivat rovnoramenné.)
Pokud mate vidhu doma, zkuste zvazit 1 litr néjaké kapaliny.

. Zlata mince: Mate 9 minci, které vypadaji iplné stejné, 8 z nich je zlatych
a jsou opravdu stejné, ale jedna jen vypada jako zlaté, ale je leh¢i. Dale mate
rovnoramenné vahy, na kterych muzete zjistit, ktera ze dvou véci je tézsi.
Jinak vazit ani porovnavat hmotnost nemizete.

Muzete pomoci dvou vazeni odhalit, kterd mince neni ze zlata? Jak?

. Néco o hustoteé:

Mame dvé stejné velika télesa (o stejném objemu) - napiiklad 2 stejné veliké
kostky. Jedna z nich méa ale vétsi hmotnost nez ta druha. Jak je to mozné?
Pt.: Mate 2 kostky o stejném objemu. Jedna je ze dfeva, druha je ze zeleza.
Ktera bude tezsi?

Naopak, mame dvé stejné t&zka télesa, ale jedno je véts$i nez druhé (ma
vétsi objem) - napiiklad 2 krychle o stejné hmotnosti, ale jedna méa dvakrat
vétsi délku hrany. Jak to?

Pt.: Mate 2 krychle, které jsou stejné hmotné. Jedna z nich je ze dfeva,
druha je ze zeleza. Ktera bude vétsi (bude mat vétsi objem)?

Diuvod, pro¢ stejné velikd télesa mohou byt nestejné tézka a naopak stejné
tézka télesa mohou byt ruzné velika, souvisi s dalsi fyzikalni veli¢inou (uz
zname fyzikalni veli¢iny: délka, objem, hmotnost, ...), které se ¥ika hustota.
Ruzné latky (materidly) mohou mit riznou hustotu. V nasem prvnim pii-
kladu je dievéna krychle leh¢i nez stejné velikd krychle ze zeleza, protoze
zelezo mé vétsi hustotu. Podobné v druhém prikladu musi byt vétsi dievéna
krychle nez zeleznd ze stejného divodu - Zelezo je material, ktery ma veétsi
hustotu nez dievo.

Kazdy asi tusi, co je hustota. Napiiklad uz ted urc¢ité dokazete odpovédét
na otazku, co je hustéjsi, jestli voda nebo med. Ne vzdy je vsak véc tak
jasné. Dokéazete napiiklad fici (bez Googlu apod.), jestli je hustsi smrkové
dfevo nebo dievo borovice?

Abychom to dovedli spocitat, fekneme si , co je hustota presné.

Hustota materidlu je hmotnost néjaké jednotky objemu tohoto
materialu. Jinymi slovy, hustota nam udava, kolik vazi néjaké mnozstvi
daného materialu. Hustotu tedy zapisujeme pomoci ¢isla (jako kazdou ve-
li¢cinu) a pomoci dvou jednotek - jednotek hmotnosti a jednotek objemu,
které uz zname a které nadm dohromady vytvori jednotku hustoty.



Napfiiklad, kdyz budeme chtit vyjadiit, ze dievéna kostka (dejme tomu ze
smrkového dieva), ktera ma objem 1em?, vazi 0,459, miiZzeme Fici, Ze hustota
smrkového dieva je 0,45-%; (zapis -%; ¢teme: grami na centimetr krych-
lovy). Hustotu znacime feckym pismenem p (¢teme r6). Kdyz tedy chceme
zapsat hustotu dfeva napiSeme p = 0,45-%; a Cteme: hostota (dfeva) se

rovnd 0,45 grami na centimetr krychlovy. Pro ty, co maji radi vzorecky:

p= v

Hustou tedy muzZeme vypocitat jako podil hmotnosti a objemu. Presnéji
feCeno, kdyz mame téleso z néjakého materidlu o hustoté p, mizeme tuto
hustotu spocitat tak, ze hmotnost tohoto télesa vydélime jeho objemem.
(Se vzorci ale budeme pracovat az piisté.) Hmotnost samoziejmé nemusime
udévat jen v gramech a objem nemusime udavat v centimetrech krych-
lovych. Muzete si vytvorit vselijaké jednotky hustoty (% - kilogram na
decimetr krychlovy, —t - tuna na milimetr krychlovy, ;~% - miligram na
kilometr krychlovy), ale v praxi se nej¢asté&ji pouzivaji jen dvé - hlavni jed-
notka % - kilogram na metr krychlovy a —Z; - gram na centimetr krychlovy.
Tyto dvé nam budou stacit. Zkuste pfijit na to, jaky je mezi nimi vztah.
Tedy zkuste zapsat prevod mezi témito dvéma jednotkami.

2. Vypliite PDF "Hustota".



